[image: image1.jpg]




浙江省第三届初中自然科学竞赛试题

1、 选择题（本题共30小题，每小题2分，共60分）

1、吊在室内天花板上的电风扇，静止不动时吊杆对天花板拉力为F1，电风扇水平匀速转动后，吊杆对天花板拉力为F2，则（      ）

        A、F1＝F2    B、F1＞F2    C、F1＜F2    D、条件不足，无法比较

2、一只普通家用白炽电灯正常发光时，通过它的电流强度约为（      ）

        A、2×102安     B、2×10安   C、2×10-1安    D、2×10-2安

3、1999年即将回归祖国的澳门，所处的温度带和干湿区分别是（      ）

        A、亚热带、湿润区            B、热带、湿润区

        C、亚热带、半湿润区          D、热带、半湿润区

4、下列动物中，在其一生，使用过三种器官作为呼吸器官（其内血液与外界空气进行气体交换）的是（         ）

        A、哺乳动物     B、鱼类       C、两栖动物     D、鸟类

5、下列情况：①煤燃烧 ②工业废气任意排放 ③燃放鞭炮 ④飞机、汽车尾气排放。可能引起大气污染的是（       ）

        A、只有①     B、只有②④    C、只有①②③    D、①②③④

6、冰箱制冷剂氟氯甲烷在高空中受紫外线辐射产生Cl原子，并进行下列反应：Cl+O3→ClO+O2，ClO+O→Cl+O2，下列说法不正确的是（        ）

        A、氟氯甲烷是总反应的催化剂   B、反应后将O3转变成O2
        C、Cl原子是总反应的催化剂    D、Cl原子反复起分解O3的作用

7、设在平直公路上以一般速度匀速行驶的自行车所受阻力约为车与人总重的0.02倍，则骑车人的功率最接近于（        ）

        A、5瓦      B、50瓦       C、500瓦       D、1千瓦

8、夏日，我省城市中最高气温不是在太阳辐射最强的正午12：00，而是在午后的13：00-14：00。这主要是因为（        ）

        A、城市行道树遮荫          B、城市中风速较大

        C、城市中人口众多          D、城市建筑材料的比热较大

[image: image1.jpg]9、如图所示C型弯管内装满水后，将a、b阀门都关闭，竖直放置。若将阀门b先打开再把a打开，水将（       ）
A、 b处流出，a处不流出      

B、b处不流出，a处流出
C、两处都流出                  
D、两处都不流出

10、坐在装有茶色玻璃汽车内的人能看到车外的人，而在车外的人不容易看到车内的人，对这种现象的解释正确的是（        ）

   （1）车外射入的光线要被茶色玻璃吸收一部分，车内的人受到较弱的光照射；（2）车外人反射到茶色玻璃上的光比车内人反射到茶色玻璃上的光强；（3）车内比车外暗，车内人的瞳孔张开得比车外大。

        A、只有（1）（2）           B、只有（1）（3）

        C、只有（２）（３）          D、（１）（２）（３）

11、一台扩音机的额定电压为110伏，额定功率是100瓦。现电源电压是220伏，如果用电灯泡来降压，应用下列哪种灯泡和扩音机串联最合适（       ）

        A、110伏  200瓦           B、220伏  100瓦

        C、220伏  400瓦           D、220伏  200瓦

12、下列说法正确的是（        ）

        A、凡生成盐和水的反应就叫中和反应

        B、凡有盐参加的反应都是复分解反应

        C、凡有单质参加的反应都是置换反应

        D、凡有氧气参加的反应都是氧化反应

13、化合物（某些酸指溶质）的组成中，一定含有氢元素，不一定含有氧元素的是①碱 ②酸 ③酸性氧化物 ④碱式盐 ⑤酸式盐 ⑥铵盐 ⑦结晶水合物  （        ）

       A、只有①④⑦          B、只有②⑥

       C、只有②⑤⑥          D、只有③⑦

14、甲和乙是一条直线河流上的两个码头，甲在上游，乙在下游。今有一只在静水中航速为V的轮船从甲码头开往乙码头，到达乙码头后，立即返回甲码头，一个来回经过时间为t，若甲、乙间距离为S，则有（　　　　）　　

       A、t ＞2S/V        B、t＝2S/V

       C、t ＜2S/V        D、以上三种都有可能

15、用一台直流电动机提升质量为200千克的重物，读得并联在电动机两端电压表读数为220伏，串联在电动机电路中的电流表读数为5安。若此电动机在8秒钟内能将重物提升4米，则此电动机的电阻和效率为（不计摩擦损失的能量）（        ）

       A、48.4欧  89%         B、4.84欧  89%

       C、1.2欧   72.7%       D、12欧    72.7%

16、某盐的化学式为MaNb，其电离方程式正确的是（       ）

       A、MaNb=====aMa++bNb-     B、MaNb=====bMa-+aNb-
       C、MaNb=====aMb++bNa-     D、MaNb=====Mb++Na-
17、根据物质相对分子质量和所含元素化合价有规律排列的一组化学式：CH4、X、H2O、HF，其中X应选择（       ）

           A、HCl     B、H2S     C、PH3      D、NH3、

18、如图，人通过定滑轮拉住重为98牛的物体，当人拉绳子从A点慢慢移动到B点时，人对绳子的拉力和拉力所做的功为（        ）
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       A、拉力逐渐增大，拉力所做的功为98焦；

       B、拉力的大小不变，拉力所做的功为98焦；

       C、拉力的大小不变，拉力所做的功为294焦；

       D、拉力的大小不变，拉力所做的功为392焦

19、20℃时澄清的饱和石灰水，发生如下不同变化，其中不会出现白色浑浊的是（       ）

       A、降低温度  B、升高温度 C、温度不变，蒸发溶剂  D、通入CO2
20、为了除去粗盐中的Ca2+、Mg2+、SO42-及泥砂，可将粗盐溶于水，然后进行下列五项操作①过滤；②加过量NaOH溶液；③加适量盐酸；④加过量Na2CO3溶液；⑤加过量BaCl2溶液。下列操作顺序中最合适的是（       ）

       A、①④②⑤③  B、④①②⑤③  C、②⑤④①③  D、⑤②④③①

21、在初冬季节，寒带的哺乳动物，都会换上一身厚重的冬装，以抵御冬季的严寒。动物这种厚重的体毛能防御严寒的原因是（       ）

        A、能防御热的传导和辐射      B、能防止体内水份的散失

        C、能防止热的对流和辐射      D、能防止热的对流和传导
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22、如图电路，电源电压不变，当滑片P左移时（       ）

        A、两表示数均增大

        B、两表示数均减小

        C、电流表示数增大，电压表示数减小

        D、电流表示数减小，电压表示数增大

23、有专家预言，我国今后几年，患爱滋病的人数将有可能大量增加，从我国情况看，造成这种结果的主要原因是（        ）

  ①混用针筒注射毒品；②不遵守性道德；③输用了带爱滋病病毒的血；④没有对爱滋病病人及时治疗；⑤没有限制外国人入境

        A、①③       B、②⑤      C、①②      D、④⑤

24、元素X的核电荷数为a，它的阳离子Xm+与元素Y的阴离子Yn-的电子层结构相同，则元素Y的核电荷数是（      ）

        A、a-m-n   B、a+m+n     C、a+m-n      D、a-m+n

25、A、B两灯和变阻器如图所示连接，电源电压保持不变。当滑动变阻器的滑片P向右滑动时，A、B两灯的发光亮度将会（       ）
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        A、A灯变暗，B灯变亮

B、A灯变亮，B灯变暗

C、A、B两灯都变亮

D、A、B两灯都变暗

26、在如图的绝热装置中有一双层金属容器，在内层容器中倒入温度为20℃的水，用温度计Ⅰ测量其温度；在外层容器中倒入相同质量的温度为80℃的水，用温度计Ⅱ测量其温度。若认为热传递只在双层容器内部进行，则每隔相等时间记录的两个温度计的示数，绘制的热水降温曲线（用虚线表示）和冷水升温曲线（用实线表示）。下列四个图中最[image: image5.png]


能反映上述两个容器中水温变化的图象是图（       ）
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27、盛夏季节，在烈日炎炎下，人们闷热难耐，此时若来到浓荫敝日的树下，会顿觉凉爽，下列事实中，可用于解释凉爽感觉的有（       ）

①光是直线传播的；②植物能进行蒸腾作用；③植物进行光合作用时吸收太阳光能；④水在汽化时吸收热量；⑤人靠出汗来调节体温；⑥物体在光直射时，吸收的热量多。

A、①③④⑥   B、①②⑤⑥   C、①②③④⑥   D、②③④⑤⑥

28、在一个生态系统的食物链中，如绿色植物→鼠→蛇→鹰，绿色植物经光合作用，将太阳光能转化成化学能，并沿食物链逐级传递，然而由每级生物通过呼吸作用，都要释放能量，因此，能量在传递过程中逐渐减少，对此，下列叙述中正确的是（       ）

      A、沿食物链传递能量过程中，能量不守恒；

      B、沿食物链传递能量过程中，能量仍然是守恒的；

      C、沿食物链传递能量过程中，有时能量守恒，有时不守恒；

      D、沿食物链传递能量过程中，总能量没有减少，反而增多了

29、溶质质量分数为3a%和a%的两种硫酸溶液等体积混合，混合后的溶液中溶质质量分数（        ）

      A、大于2a%    B、等于2a%     C、小于2a%     D、无法确定

30、等质量的钠、铁、铝分别同一定量等体积、等浓度的盐酸反应，放出的气体体积不可能是（        ）

      A、钠最多     B、铁最多     C、铝最多    D、铝、铁一样多

2、 填空、简答题（本题共16小题，每空2分，共46分）

31、已知地球表面积约为5.0×1014米2，则可估算出大气层空气的总重力约为         牛。

32、夏天，在密闭的绝热的房间里，一直打开冰箱门让冰箱运转起来，房间内的温度将         （填“升高”或“降低”或“不变”）

33、烛焰在主轴上离凸透镜30厘米时，得到一个放大倒立的实象，由此可知此凸透镜的焦距f在          的范围内。

34、请画出通过眼球晶状体的光路图。
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35、用化学方程式表示：

    （1）天然水具有一定的自净能力，某些泉水中的无机悬浮物如CaCO3可以跟废水中的盐酸反应：                           ；

    （2）已知甲、乙、丙三种物质一共只含两种元素。甲是冶金工业常用的还原剂，丙是甲在空气中燃烧的产物之一，但不是酸酐。乙和丙在一定条件下也会反应，该反应的化学方程式：                       。
36、一密闭容器内，封有一定量的空气，容器内有一只正在飞舞（相对容器静止）的蜜蜂，现将容器放在一台精密天平的左侧盘内，天平平衡后，蜜蜂落到容器底部后，则天平将         （填“不平衡”或“仍平衡”）
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37、如图电路中，三个电表R、S、T连接无误，两个电灯M、N均正常发光，已知R、S、T的读数分别为1.5、1.2和2.5（单位是伏或安），则灯M两端的电压为    伏，通过灯M的电流为       安。

38、把一长为2米的均质平板的中点支在水平面上一个不高的支点上，在平板上站有两个小孩（如图），已知m甲=30千克，位于板的中点，m乙=20千克，位于板的左端，现两小孩以0.1米/秒的速度沿板同时向右慢慢移动，经     秒平板开始转动。

39、取四种植物的花瓣，分别放在研钵中，加入酒精研磨，各取少许，用稀碱或稀酸进行检验，结果如下。问：（1）能做酸碱指示剂的花汁有    ；（2）玫瑰花汁中加入小苏打后呈现的颜色是          。
	花的种类
	花汁在酒精

中的颜色
	花汁在酸

中的颜色
	花汁在碱

中的颜色

	  大红花
	  粉红色
	  橙  色
	   绿  色

	  玫  瑰
	  粉红色
	  粉红色
	   绿  色

	  万寿菊
	  黄  色
	  黄  色
	   黄  色

	  雏  菊
	  无  色
	  无  色
	   黄  色
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40、一个标有“4V 2W”的小灯泡L连在如图电路中，当S1和S2都闭合时，R1和R2消耗的电功率之比为2：1；当S1和S2都断开时，R1和L所消耗的电功率之比为5：1，且小灯泡正常发光。则电阻R2的阻值为     欧姆。

41、某混合气体，可能含有H2、N2、CO、CO2、HCl气体中的一种或几种，现将气体通过如下装置进行实验
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实验现象如下：A处无沉淀；B处有白色沉淀；D处固体黑色变红色；E处不变蓝色；F处有白色沉淀。则：

    （1）混合气体中一定存在          ，一定不存在            ；

    （2）写出D处反应的化学方程式                               。
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42、如图，已知R1=2欧，R3=7欧，电压表V1的示数为4伏，V2的示数为8伏。则电阻R2的阻值为         欧姆。

43、一个学生在常温下用如下实验来证明泥土中有微生物。问：（1）实验开始时，试管和试管之间唯一的区别是            ；（2）48小时后，预计可观察到的结果是                 ；（3）该实验能证明泥土中有微生物的理由是                               。[image: image17.png]she Aey A
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44、右图中的实验装置气密性良好，实验药品和用量如图，当打开启普发生器的活塞后，试剂瓶中的澄清石灰水一直没有变浑浊。这是为什么                            。

45、一圆筒形容器内装有水，圆筒内横截面积为100厘米2，现将混有石块的冰块放入筒内水中，正好悬浮在水中，此时发现筒内水面上升6厘米；当冰全部熔解后，发现水面又下降0.56厘米。设冰的密度为0.9×103千克/米3，则石块的密度为            。

46、有两种可溶性化合物A、B，它们有如下一系列转化关系，试推断A、B的化学式              。
3、 分析、计算题（本题共7小题，第47—50小题各6分，第51、52小题各7分，第53小题6分，共44分）

47、一长为5厘米的平面镜AB放在水平地面上，在离A为10厘米的E点竖立一很长的细杆EF，在离B水平距离为5厘米处放一与AB镜平行的线光源CD，CD=5厘米，离水平地面距离为18厘米。如图，线光源和镜、细杆都在同一平面上。求细杆被反射光照亮的长度为多少米？并在图上作出光路图。


48、氢是一种洁净能源，燃烧值为1.43×108焦/千克。地球上的氢多以化合态（主要是水）形式存在。在开发氢能源时，若用电解水的方法获得氢气（在20千伏，500安时，24小时可电解水9吨），问此法是否有价值？

49、（1）纯净的碳酸氢钙试样在高温下分解一段时间后，将剩余的固体冷却、称量，质量是原试样的一半，请你分析得到的固体的成分（写化学式）

                      ；（2）t℃时向某硫酸铜不饱和溶液里加入50克胆矾，或者是蒸发掉110克水后，溶液恰好达到饱和。求t℃时硫酸铜的溶解度。

50、用密度为3×103千克/米3的合金做成的可以密封的空心金属盒子，当把体积为50厘米3，密度为7×103千克/米3的金属块放在盒子内部时，密封盒子将悬浮在水中，如果将金属块用不计重力和体积的细绳悬挂在金属盒子下面时，盒子将有1/10的体积露出水面，求盒子的体积及空心部分的体积。


51、向49克稀硫酸中加入50克20.8%的氯化钡溶液，充分反应后，硫酸有剩余。滤出沉淀，向滤液中加入32克25%的氢氧化钠溶液后，测得溶液正好呈中性，求硫酸的质量分数

52、把一个额定功率为2瓦的灯L1跟定值电阻R及电流表串联起来接入电压为U（保持不变）的电源上，灯L1正常发光，电流表示数为0.2安。若将灯L1换成额定电压与L1相同，额定功率为5瓦的灯L2，要使灯L2实际功率低于2瓦，问对电源电压和电阻R有何要求。

53、某班同学对学校所在镇进行人口状况调查，得到下列数据：1998年初人口数为12780人，年出生人数为127人，年死亡人数为73人，无人口迁入和迁出。根据上述数据，求：（1）该镇1998年人口出生率；（2）该镇1998年人口死亡率；（3）该镇1998年人口自然增长率；（4）若在未来两年不考虑人口迁移，则该镇2000年预计的人口数。
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